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ДО ПИТАННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ ГЕОЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ  УРБАНІЗАЦІЙНИХ 

ПРОЦЕСІВ У АСПЕКТІ КОНЦЕПЦІЇ СТІЙКОГО РОЗВИТКУ 

  
Мета. Провести аналіз поширення сучасних глобалізаційних процесів та викликаних ними геоеко-

логічних проблем, напрямів, які регламентують розвиток міст у аспекті Концепції стійкого розвитку; на 

основі аналізу розвитку глобальних урбанізаційних процесів  виокремити та обгрунтувати геоекологічні 

проблеми міст. 

Методи. З огляду на міждисциплінарний характер дослідження у роботі використано системний, 

синергетичний та історичний наукові підходи, а також комплекс наукових методів:  методи індукції та 

дедукції, метод порівняння, метод узагальнення, метод аналогії, метод систематизації, метод моделю-

вання. 

Результати. На основі дослідження формування світової наукової думки у питання стійкого розви-

тку, розробки та втілення Концепції стійкого розвитку визначено аспекти стійкої урбанізації, а саме: захист 

навколишнього середовища, економічний розвиток, соціальна справедливість і рівність. Розглянуто їх 

складові та поняття «стійка урбанізація». Проаналізовано представлення різних аспектів стійкої урбаніза-

ції  у програмах розвитку Світового банку, ООН Хабітат та Альянсу міст, зокрема – геоекологічного. 

Обґрунтовано особливості протікання геоекологічних проблем міст та необхідність врахування 

цього аспекту для стійкого розвитку міських соціогеосистем. 

Висновки. Отримані результати демонструють значну увагу до геоекологічного аcпекту урбаніза-

ції, важливість її дослідження та аналізу в аспекті стійкого розвитку міст. Важливим аспектом подальшого 

стратегічного планування та розвитку міст є гармонійне поєднання екологічної, економічної та суспільної 

складових. У подальших дослідженнях автором запланована розробка моделі стійкого розвитку міста зі 

збалансованим співвідношенням економічної, соціальної та екологічної складової розвитку. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: стійкі міста, соціогеосистема, урбанізація, геоекологічні проблеми, Концеп-

ція стійкого розвитку, підходи  та методи дослідження 
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Вступ 

 
З кінця ХХ століття почали стрімко 

наростати процеси  урбанізації, досягнувши 
свого апогею на початку ХХІ століття. Чисе-
льність населення світу сягає восьми мілья-
рдів осіб. Паралельно наростають процеси 

міграції населення в міста, породжуючи чи-
сленні проблеми соціально-демографічного, 
економічного і геоекологічного характеру. 
Міста стають центрами інтенсивного еконо-
мічного розвитку, розвиненої інфраструкту- 
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ри для задоволення потреб населення і осе-

редками забруднення і знищення природних 

територій, погіршення стану навколишнього 

середовища, виникнення  багатьох хвороб, 

зокрема екологічного характеру, поширення 

нетрів тощо. Це здійснює дестабілізаційну 

дію на систему «людина – суспільство – при-

рода», розбалансовуючи її підсистеми та 

складові компоненти.  

Зазначене ставить перед науковцями 

необхідність  вирішення актуальних питань 

народонаселення, перебігу урбанізаційних 

процесів і звичайно, геоекологічних про-

блем міських територій, яких стає все бі-

льше на планеті. Ці питання давно постали 

перед суспільством, яке розвивається, ево-

люціонує лише на основі своєї взаємодії з 

природним середовищем,  споживаючи його 

елементи та відвойовуючи для своїх потреб 

територію природи. Вже в 60-х роках ХХ 

століття постало перед світовою спільнотою 

питання охорони природи через  загрозли-

вий вплив суспільства, його потужних тех-

нологій на навколишній світ природи.   

В глобальному масштабі було прове-

дено ряд конференцій, зокрема: Генеральну 

Асамблею ООН (1962 р.), Першу Всесвітню 

конференцію з довкілля (м. Стокгольм, 

1972 р.), Конференцію по народонаселенню 

(м. Бухарест, 1974 р.), Всесвітню продово-

льчу конференцію (1974 р.), Конференцію 

ООН по населеним пунктам (м. Ванкувер, 

1976 р.). Проте, жодна з них виявилась не-

спроможною вирішити питання розгортання 

наростаючої соціально-геоекологічної кризи 

планетарного рівня. 

Це в кінці кінців змусило світову спі-

льноту поєднати свої зусилля, залучаючи ви-

датних науковців, державних діячів різного 

спрямування до розробки та прийняття рі-

шень глобального характеру. Так суспільс-

тво  спільними зусиллями дійшло до розро-

бки Стратегій стійкого розвитку. Очолила 

цю роботу, в той час прем’єр міністр Норве-

гії Гру Харлем Брунтланд. Саме розробки 

цієї комісії і лягли в основу нової програми 

розвитку людства на ХХІ століття у вигляді 

Концепцій стійкого розвитку.  Ця Концепція 

відрізнялася від попередніх світових розро-

бок своєю комплексністю і масштабністю. 

Вона охоплювала всі цивілізаційні аспекти, 

поєднувала зусилля не лише вчених, активі-

стів, державних діячів, представників гро-

мадських організацій, а головне – поєдну-

вала практично всі розвинені країни світу, 

які були представлені на Всесвітньому фо-

румі в Бразилії в 1992 році. В ній було пос-

тавлено безпрецедентне завдання, а саме: за-

безпечення достойного існування сучасного 

покоління населення Землі і забезпечення 

такої можливості для наступних поколінь. 

Тобто ставилося питання про збереження 

хоча б сучасного рівня розвитку біосфери 

планети та прийняття термінових заходів 

для подолання, в першу чергу екологічних 

проблем. На першій Всесвітній конференції 

в Ріо-де-Жанейро було схвалено не лише ос-

новні засади Концепції стійкого розвитку, а 

й прийняті надзвичайно важливі документи, 

обов’язкові до виконання всіма учасниками 

цього Форуму. Вони стосувалися найбільш 

болючих на той час питань світової цивіліза-

ції, зокрема: геоекологічних, соціально-де-

мографічних, геополітичних питань тощо. 

До Порядку денного на ХХІ століття було 

винесено питання: оптимального розвитку 

міст, бідності, зовнішнього боргу країн, го-

лоду, нестачі питної води, збереження лісів, 

виснаження родючих ґрунтів для  забезпе-

чення основ  стійкого розвитку планети. З 

того часу проведено безліч потужних конфе-

ренцій, форумів з питань розширення розу-

міння та поліпшення основ Концепції стій-

кого розвитку, розробки засобів її втілення в 

різних країнах світ.  Розгляд цих  питань не 

входить в завдання даної статті. Зазначимо 

лише, що питання взаємодії суспільства та 

природи, захисту довкілля, подолання соціо-

геоекологічних проблем ставилося практи-

чно  в усіх документах, що приймалися на 

цих зібраннях глобального та регіонального 

характеру. 

 

Методика, об’єкти та методи дослідження 

 

Дослідження геоекологічних проблем 

урбанізаційних процесів у аспекті Концепції 

стійкого розвитку має міждисциплінарний 

характер та вимагає використання комплек-

сного наукового підходу, а саме: географіч-

ного, системного підходу, з огляду на те, що 

дослідження виконано в полі   триєдиної си-

стеми «людина – суспільство – природа» та 

стосується кожної із зазначених складових, 

їх взаємодії, взаємозв’язку та симплексу; 
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синергетичного підходу (як різновиду систе-

много) з огляду на динамічність, відкритість 

та емерджентність досліджуваної системи, 

історичного підходу – при виконанні аналізу 

розвитку геоекологічних особливостей роз-

витку урбанізації у аспекті Концепції стій-

кого розвитку протягом тривалого часу. 

Об’єктом дослідження є сучасні гло-

бальні урбанізаційні процеси, предметом - 

геоекологічні проблеми урбанізаційних про-

цесів в аспекті Концепції стійкого розвитку. 

Для дослідження геоекологічних проблем  

урбанізаційних процесів у аспекті Концепції 

стійкого розвитку доцільним на основі за-

значених підходів,  використання широкого 

комплексу методів. Це стосується, зокрема  

методів індукції та дедукції – для логічного 

осмислення та опрацювання наявних даних 

та відомостей щодо геоекологічних проблем 

сучасної урбанізації; методу порівняння – 

для порівняння аспектів за програмами Сві-

тового банку, ООН-Хабітат та Альянсу міст; 

методу аналогії – для визначення перспекти-

вного впливу даних стратегій на сучасну сві-

тову систему; методів аналізу та синтезу – 

для дослідження окремих складових стійкої 

урбанізації, в тому числі і у геоекологічному 

аспекті; методів систематизації, які дозволя-

ють виявити особливості, схожі та відмінні 

аспекти у різних програмах стійкого розви-

тку; методу узагальнення, який було викори-

стано для формування комплексного уяв-

лення про геоекологічні проблеми сучасної 

урбанізації; методу моделювання – для фор-

мування моделі стійкого міста [1, 2]. 

 

Результати дослідження та обговорення 

 

Починаючи з 70-х років минулого сто-

ліття з появою та стрімким розвитком світо-

вих міст, широкомасштабним проявом гло-

бальних проблем людства у всіх вимірах та 

сферах життєдіяльності суспільства, вважа-

лося, що саме світові міста стануть 

об’єктами компенсаційного впливу, покли-

каного зменшити негативні наслідки глоба-

лізації. Проте, цей процес приймає часто не-

контрольований характер, і вимагає уваги 

дослідників різних наукових напрямів для 

їхньої успішної реалізації. Враховуючи, що 

у кінці XX, на початку ХХІ століття глоба-

льне суспільство опинилося перед багатьма 

загрозами економічного, екологічного та со-

ціального характеру, відбулись процеси по-

єднання зусиль науковців, бізнесменів та по-

літиків, громадських організацій з питань 

вивчення та подолання цих проблем.  Як за-

значалося вище, було проведено ряд конфе-

ренцій та форумів глобального масштабу. 

Головний Всесвітній Форум відбувся в 1992 

в Ріо-де-Жанейро. Ця Всесвітня конферен-

ція зібрала представників наукових кіл, кері-

вників держав зі 178 країн світу. За поряд-

ком денним було розглянуто велику кіль-

кість глобальних проблем та обговорюва-

лися питання щодо можливостей їх подо-

лання, було прийнято низку важливих доку-

ментів, зокрема Стратегію стійкого розви-

тку, Порядок денний на XXI століття тощо. 

Також важливими документами, якими рег-

ламентовано стійкий розвиток міст є 

Декларація принципів ООН по населеним 

пунктам, хартії міст Європи за стійкий роз-

виток та ін. Ці документи були спрямовані 

на об’єднання зусиль світової спільноти для 

дослідження й вирішення глобальних та ін-

ших проблем людства, розробки заходів 

щодо їх подолання для виконання головної 

умови Стратегії стійкого розвитку, зокрема 

щодо забезпечення належних умов існу-

вання теперішньому поколінню та збере-

ження планети для прийдешніх поколінь. В 

цьому аспекті питання щодо розвитку про-

цесів урбанізації є надзвичайно актуальними 

та важливими саме у процесі виконання 

Стратегії стійкого розвитку. Було проведено 

ряд важливих конференцій на основі дослі-

джень вчених різних країн світу: Європей-

ська конференція зі стійкого розвитку (Да-

нія, 1994 р.), Генеральна Асамблея ООН 

(м. Брюссель, 2002 р.), 38 сесія Генеральної 

конференції які періодично проводяться в 

світі (Париж, 2015 р.), Восьма конференція 

міністрів «Довкілля для Європи» (м. Батумі, 

2016 р.) та інші. Це доводить, що питання 

розвитку міст, демографічних особливостей, 

породження соціально-економічних про-

блем знаходяться у полі зору світової спіль-

ноти [3, 4].  

Європейські міста у аспекті Концепції 

стійкого розвитку розглядались також на 

Генеральній Асамблеї ООН (1962 р.), Кон-

ференції по народонаселенню (1974 р.) та 

Конференція ООН по населеним пунктам 
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(1976 р.). Розглядались проблеми пов’язані з 

розвитком міст, збільшенням чисельності 

населення та небезпекою цих процесів для 

навколишнього середовища.  

Як відповідь європейської спільноти 

на виклики часу, у 1994 році на Європейсь-

кій конференції зі стійкого розвитку, яка 

проходила в Данії, було прийнято «Хартії 

міст Європи за стійкий розвиток». Основ-

ною метою хартії зазначено розробку єдиної 

цільової стратегії розвитку європейських 

міст на умовах забезпечення високої якості 

життя, чистого довкілля, збереження ресур-

сного потенціалу та збалансованого розви-

тку економічної та суспільної сфер життєді-

яльності мешканців міста. За вимогами хар-

тії великі та малі міста мають сформувати 

довгострокові стратегії розвитку, а країни-

учасниці заснували мережу організацій 

«Стійкий розвиток міст Європи». До 

обов’язків організації входить заохочення 

до розробки місцевих планів дій, моніторинг 

досягнень міст та поширення його результа-

тів серед членів організації. Наразі, до цієї 

організації входять більш ніж 400 місцевих 

урядів, які представляють інтереси 300 млн 

людей. У 90-х роках ХХ століття Європей-

ська комісія висвітлила низку негативних те-

нденцій розвитку міст у Зеленій книзі про 

міське середовище, де зазначалося про інте-

нсивний розвиток міст, ущільнення міської 

забудови, змішаний тип землекористування 

у містах та трансформацію колишніх еколо-

гічних коридорів, відсутність розвитку відк-

ритих зелених зон [4 – 7]. 

Лейпцизька хартія «Міста Європи на 

шляху стійкого розвитку», яка відбулась у 

2007 р. була спрямована на інтеграцію осно-

вних принципів стійкий європейського міста 

в політику регіонального та місцевого роз-

витку та сприяння вдосконаленню управлін-

ських структур і збалансованому просторо-

вому розвитку на базі європейської поліцен-

тричної системи міст [8]. 

У 2020 р. виходячи з сучасних викли-

ків сьогодення було прийнято Нову Лейпци-

зьку хартію, яка вирізняється інноваційними 

підходами до розвитку міст, та переорієнту-

вала увагу з питань практичних рішень для 

розвитку міст на більш широке бачення. 

Якщо перша Лейпцизька хартія орієнтована 

на розвиток якісного транспорту та трансфо-

рмацію міських просторів та розвиток пери-

ферійних та занедбаних районів великих 

міст, то нова Лейпцизька хартія орієнтує на 

формування компактних та зручних гетеро-

генних міст, які є інклюзивними та зруч-

ними для усіх мешканців, представляють со-

бою поліцентричні системи, де здійснюється 

культурна, соціальна, екологічна та економі-

чна взаємодія населення. І, саме дякуючи 

інноваційним аспектам розвитку, Лейпци-

зька хартія 2020 р. розглядає міста у якості 

певних практичних «лабораторій» для вирі-

шення сучасних глобальних проблем [9]. 

Ці формулювання підтверджують євро-

пейську відповідність Концепції стійкого роз-

витку міст, яка стало провідною глобальною 

парадигмою сучасного урбанізму [10, 11]. 

Безперечно, реалізація цілей стійкого 

розвитку позитивно вплинула на планування 

та розвиток міст. Науковцями розробляються 

засади для того, щоб стійкі міста почали роз-

виватись також на постулатах «smart сity» і, 

таким чином, міста набувають більшої стійко-

сті, зокрема, враховуючи те, що новітні розу-

мні технології та методики проєктування фор-

мують передумови для трансформації міських 

систем до оптимальної моделі просторового 

розвитку [10, 12 – 15]. 

Зокрема, стійким прийнято вважати 

місто, яке прагне максимізувати ефектив-

ність використання енергії та ресурсів, ство-

рити систему безвідходного виробництва, 

підтримати продукування та використання 

відновлюваної енергії, сприяти нейтраліза-

ції вуглецю та мінімізувати рівень забруд-

нення довкілля, зменшити транспортні пот-

реби та заохотити піші та велосипедні про-

гулянки, забезпечити ефективний та еколо-

гічно безпечний транспорт, підтримку еко-

систем та зелених насаджень, сприяти пок-

ращенню  життєдіяльності населення та фо-

рмування людиноцентричного середовища 

[16, 17]. Хоча тут з автором не можна повні-

стю погодитися, бо не менш важливим за 

людиноцентричний підхід у взаємовідноси-

нах з природою має бути природоцентрич-

ний підхід, що забезпечує захист довкілля, 

піклування про його стан, захист від негати-

вного впливу саме суспільства з його потуж-

ними технологіями. 

У відповідь на міські виклики в рам-

ках Концепції стійкого розвитку було заяв-

лено про необхідність та нагальність пере-

ходу до нової парадигми розвитку на основі 

збалансованої моделі «людина – суспільство 

– природа». З точки зору стрімкого розвитку 
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урбаністичних процесів впровадження Порядку 

денного на XXI століття мало на меті зба-

лансування складових стійкого розвитку для 

переходу до стійкої урбанізації. В ньому ви-

значаються завдання та бачення регіональ-

ного розвитку саме за рахунок дій на місце-

вому рівні. Відповідно до Порядку денного 

на ХХІ століття стійкість має чотири основні 

виміри: соціальний, економічні, екологічні 

та управлінський [ 4]. 

Розглянемо три аспекти стійкої урба-

нізації: захист навколишнього середовища, 

економічний розвиток, соціальна справедли-

вість і рівність, адміністрування та управ-

ління та їх основні складові (табл. 1) [18, 19]. 

Таблиця 1 

Складові стійкої урбанізації 

(побудовано автором за даними [11, 19]) 

Table 1 

Components of sustainable urbanization 

(constructed by the author based on data [11, 19]) 

 
Охорона навколишнього  

середовища 

Економічний розвиток Соціальна справедливість  

і рівність 

1. Альтернативна енергетика. 

2. Енергозбереження 

3. Захист екологічно чутливих 

зон 

4. Програма зеленого  

    будівництва 

5. Програма переробки сміття 

6. Програми екологічної освіти 

для містян 

7. Охорона якості води 

8. Програма збереження  

     громадського простору 

9. Робота міського  

     громадського транспорту 

10. Управління попитом на тран-

спорт 

11. Аналіз екологічного впливу 

на довкілля 

1. Розробка агрозахисного  

    районування 

2. Рекультивація покинутих  

    територій 

3. Кластерний та цільовий  

    економічний розвиток 

4. Розвиток екоіндустріальних  

    парків 

6. Придбання прав на розробку 

та/або передачу прав на  

    розвиток 

7. Податкові пільги  

    на екологічний розвиток 

8. Надання якісного  

    обслуговування 

9. Програми підтримки малого  

    бізнесу 

10. Зони розширення  

      можливостей/підприємств 

11. Програми місцевих  

      бізнес-інкубаторів 

1. Забезпечення населення  

    доступним житлом 

2. Послуги підтримки для  

    незахищених шарів населення 

3. Програми підтримки для  

    безхатченків 

4. Постанова про прожитковий  

    мінімум 

5. Громадський транспорт  

    з місцевим доходом, субсидії 

6. Планування мікрорайонів 

7. Продовольча безпека  

8. Підтримка жінок-підприємець 

9. Підтримка розвитку громад,  

     інвестиційні програми 

11. Можливості для молоді 

 

Зазначимо комплексний характер по-

няття «стійка урбанізація». Економічний роз-

виток, вирішення соціальних проблем міст 

неможливе без вирішення природоохорон-

них, екологічних питань. Проживання в нет-

рях, забруднених територіях міст веде до по-

гіршення стану здоров’я населення, розвитку 

та поширенню хвороб, скорочення тривало-

сті життя населення, погіршення якості життя 

населення.  

Через певні превалюючі тенденції, зок-

рема глобалізації, децентралізації, швидкого 

зростання населення, міста зіткнулися з та-

кими проблемами, як соціальна нерівність, 

утворення нетрів та неформальних поселень, 

погіршення екологічного стану довкілля. В 

матеріалах Концепції стійкого розвитку 

розглядаються питання спрямування еконо-

мічного, соціального, екологічного та управ-

лінського аспектів на запобігання конфліктів 

між даними складовими при функціонуванні 

міської системи [19]. Існує близько 200 ви-

значень для поняття «стійкий розвиток» але 

вони скоріше характеризують умови його до-

сягнення, аніж його сутність [18]. Огляд ви-

значень стійкого розвитку часто представляє 

здебільшого проблеми, які мають бути вирі-

шені. Проте кінцева мета його є надзвичайно 

широкою, і не містить певної конкретики 

[19]. 

Стійкий розвиток територій обумов-

лює два наступні аспекти:  

- міська стійкість або стійке місто; 
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- стійкий міський розвиток або стійка 

урбанізація.  

Терміни «міська стійкість», і «стійке 

місто» застосовуються до відповідних умов, 

таких як: належне використання ресурсів, 

охорона довкілля, мінімальне використання 

невідновлюваних ресурсів, економічне зрос-

тання, добробут суспільства та його членів, 

задоволення основних людських потреб 

тощо [4]. Згідно з Програмою стійких міст 

ООН, розвиток стійких міст залежить від на-

явних ресурсів. Стійке місто має забезпечу-

вати стабільну безпеку від різноманітних не-

гараздів, які можуть загрожувати досягнен-

ням усіх цілей стійкого розвитку [4]. 

Cтійке місто являє собою не просто  

економічний простір, в якому регулюються 

соціальні, економічні та екологічні проти-

річчя і стратегічно вирішуються, а складну 

соціогеосистему з великою кількістю підсис-

тем, складових елементів, внутрішніх та зов-

нішніх взаємозв’язків, інтенсивних інформа-

ційних потоків тощо [11].  Саме з цих науко-

вих позицій автор розглядає поняття про 

стійку урбанізацію та стійкий міський розви-

ток, що поширюються на процес еволюції мі-

ських територій у напрямку до впровадження 

відповідних умов для того, щоб в цьому про-

цесі приділялась необхідна увага до питань 

навколишнього середовища, а економічній 

розвиток, соціальна стійкість та стійке управ-

ління розглядалися як рівнозначні важливі 

питання [20]. Баланс між економічними, еко-

логічними та соціальними потребами є ме-

тою стійкого розвитку урбанізації. Міста по-

винні намагатись розвивати свою соціальну 

та економічну структуру для переходу до 

стійкого розвитку не завдаючи шкоди приро-

дному середовищу з метою досягнення нале-

жної рівноваги між людьми та природними 

ресурсами, від яких вони залежать [20]. Дося-

гнення цієї рівноваги можливе на основі сис-

теми заходів, що поєднує активну громадську 

позицію кожного мешканця міст та наукові 

концепції розвитку [21]. Порядок денний на 

XXI століття визначає стійкий розвиток міст 

у якості нового погляду на планування тери-

торій та регіонів [19].  

Для досягнення балансу між різними 

аспектами життєдіяльності суспільства мі-

ське планування є доволі звичним інструмен-

том, який  свого часу може стати важливим 

інструментом сприяння взаємодії між різ-

ними складовими в забезпеченні стійкого 

розвитку міст. Міське планування має грати 

провідну роль в цьому процесі. Щоб досягти 

балансу між чотирма аспектами стійкого роз-

витку міст важливо при плануванні розвитку 

також звертати увагу на селища та села, які 

потрапляють до зони міського впливу [4].  

Міста, що розвиваються, вимагають 

ефективних підходів до оптимального вико-

ристання обмежених фінансових та людсь-

ких ресурсів, a у конкурентному та неперед-

бачуваному економічному середовищі – гра-

мотних дій для досягнення цілей стійкого ро-

звитку. Безперечно, перехід до стійкої урба-

нізації є доволі капіталоємним, і здійснити 

його за рахунок наявних ресурсів, як правило, 

майже неможливо. Отже, чи не єдиним варі-

антом залишається залучення інвестицій. Ін-

вестиційно привабливими є ті міста, які ма-

ють стабільну економічну ситуацію та ефек-

тивне управління, можуть як залучати капі-

тал, так і раціонально його використовувати 

[4]. Для цього формується інвестиційний па-

спорт регіону або міста, який передбачає оці-

нку та аналіз перспектив міста для розвитку, 

визначення галузей інвестування та розвитку 

а також шляхів реалізації цього бачення через 

партнерські підходи. Таким чином, це є про-

цесом, і змістом для підвищення конкуренто-

спроможності та виживаності міста у склад-

них сучасних умовах [4]. Наступним важли-

вим кроком є розробка стійкого бачення ба-

жаних трансформацій міста та стратегій для 

їх досягнення.  

Існують три важливих напрямки, які 

регламентують розвиток міст у аспекті стій-

кості, визначені у відповідних програмах: 

програма, запропонована до реалізації Світо-

вим банком та ООН Хабітат (програма розви-

тку населених пунктів) та Альянсом розвитку 

міст [22 – 24]. Саме ці міжнародні агенції опі-

куються питаннями еволюції міст у країнах, 

що розвиваються. Вони фокусуються на 

п’яти напрямках (деякі з них - спільні): за-

соби для існування, екологічна стійкість, про-

сторова форма та її інфраструктура, фінан-

сові ресурси та управління. 

На основі аналізу зазначених програм 

автором запропоновано модель стійкого мі-

ста (рис.1). Місто характеризується наступ-

ними системними та синергетичними власти-

востями: цілісність (місто функціонує як 

єдина соціогеосистема), емерджентність 

(властивості міської системи є більш доско-

налими та комплексними ніж властивості 
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будь-якої з його підсистем), територіальність 

(місто займає певну територію, і в процесі ро-

звитку, як правило, розширює її, проявля-

ється явище «розповзання міста»), керова-

ність (місто має управлятись місцевими ор-

ганами влади), ієрархічність (зазвичай місто 

поділяється на райони або інші адміністрати-

вно-територіальні одиниці і в свою чергу є 

елементами системи мезорівня – області, ре-

гіону), динамічність (місто доволі швидко 

змінюється за рахунок значної чисельності 

населення та його активності), структурність 

(місто складається з підсистем, кожна з яких 

містить специфічні компоненти), взаємопо-

в’язаність (підсистеми міста взаємопов’язані 

за рахунок обміну речовиною, енергією та ін-

формацією), функціональність (місто харак-

теризується наявністю певного кола функцій, 

серед яких адміністративна, демографічна, 

економічна, тощо), стійкість (місто існує три-

валий період часу, видозмінюється, проте є 

більш стабільною формою існування аніж 

сільські населені пункти) та еволюційність 

(місто динамічно розвивається, якісно еволю-  

 

 
Рис. 1 – Модель стійкого міста  

(запропоновано автором) 

Fig. 1 – Model of a sustainable city 

(suggested by the author) 

 

ціонує здебільшого за рахунок інформацій-

ного обміну та поширення інформацій за ра-

хунок відкритості даної системи).  

Місто формують 5 потужних підсис-

тем, кожна з яких має містити певний ком-

понент стійкості. Підсистеми є взаємозалеж-

ними та взаємопов’язаними за рахунок об-

міну енергією, речовиною та інформацією.  

Містосередовищна підсистема: тери-

торія, що характеризується певними особли-

востями ландшафту, природними ресурсами 

і забудовою. Фактично формуює міське се-

редовище, має вирізнятись екологічною 

стійкістю. Екологічна стійкість може бути 

представлена у наступних напрямках: 

- якість навколишнього середовища: 

якість повітря та води, що є дуже важливим 

для забезпечення екологічної стійкості; 

-  надання послуг, включаючи геогра-

фічний вимір, охоплення території та транс-

портна доступність, має бути стійкою, особ-

ливо в країнах, що розвиваються;  
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- енергоефективність, що впливає на 

добробут жителів. 

Містоутворююча підсистема - це еко-

номіка міста, широкий спектр підприємств, 

які служать стимулом появи та розвитку мі-

ста. Забезпечує формування та перерозподіл 

фінансових ресурсів міста. Це саме той вид 

ресурсів, який має забезпечити функціону-

вання інфраструктури та її покращення, бла-

гоустрій громадських об’єктів тощо. Фінан-

совий аналіз передбачає і забезпечує попере-

дні умови для залучення приватних інвести-

цій, випуску облігацій та реалізація фінансо-

вих інновацій. Різноманітність доходів та їх 

зростання з одного боку і контроль над витра-

тами з іншого, а також управління фінансо-

вими потоками в підсумку формують основи 

економічного планування і бюджетування. 

Містообслуговуюча підсистема вклю-

чає в себе міське господарство, обслугову-

вання міста та інфраструктуру, має певну 

просторову форму. Просторова форма та її 

інфраструктура. Без необхідної інфраструк-

тури, економічної конкурентоспроможності 

міста та добробуту жителів міста не може 

бути здійснено перехід до стійкого розвитку. 

Велику роль відіграє просторова форма, ене-

ргоефективність доступність та всеохоп-

лення послугами жителів міста. Також це 

може мати важливе значення для подолання 

бідності. 

Соціально-економічна підсистема за-

безпечує надання послуг населення у сфері 

охорони здоров’я, соціального захисту, на-

дає нематеріальні потреби населення та обу-

мовлює формування засобів для існування. 

Ця категорія охоплює наступні сфери:  

- бізнес-клімат і потенціал для функ-

ціонування малого бізнесу. Бізнес-клімат у 

містах дуже різний, але вони намагаються 

залучити інвестиції та створити відповідну 

ділову зону для організації малого бізнесу та 

його мережі; 

-  міська конкурентоспроможність, 

яка визначає порівняльні та конкурентні пе-

реваги, які і створюють економічний кластер 

з метою залучення інвестора та досягнення 

економічного зростання; 

- людські ресурси розвитку, що відіг-

рають ключову роль у запобіганні чи змен-

шенні бідності. Вони реалізуються за раху-

нок гідного рівня освіти, медичного обслу-

говування, тощо. 

Населення – як головний елемент та 

мета існування, альфа та омега міста, висту-

пає трудовим ресурсом, актором надання по-

слуг, формування та використання фінансо-

вих ресурсів та здійснює управління чотирма 

іншими підсистемами. Зазначене реалізу-

ється шляхом формування близькості між мі-

сцевою владою та головними особами, які 

приймають рішення (громадою, громадським 

врядуванням). В управління потужну роль ві-

діграє планування – це каталізатор, який слу-

гує буферною зоною між державним і прива-

тним секторами, громадянським суспільст-

вом і робочою силою, що дозволяє зменшити 

негативні наслідки для людей з низькими до-

ходами та вразливих верств населення.  

Що стосується мети Стратегій розви-

тку міста, то вона має об’єднувати широкий 

спектр цілей та тем, які мають бути дещо 

відмінними та орієнтованими для кожного з 

типів міст. Проаналізуємо відповідність за-

пропонованих міжнародними агенціями 

(Світовий банк, ООН-Хабітат та Альянс 

міст) стратегічних програм розвитку міст 

відповідно до Концепції стійкого розвитку 

(табл. 2-4). 

Із запропонованих пунктів (табл. 2), 

позиції 1-5 представлені у всіх трьох програ-

мах розвитку, проте питання продовольчої 

безпеки та підтримки жінок-підприємець та 

важливість розробки інвестиційних програм 

представлена тільки в програмах Світового 

банку та ООН- Хабітат.  

Виходячи з  аналізу даних  табл. 3 за-

значаємо, що ситуація є широко диференці-

йованою. Дані критеріїв: «Захист екологічно 

чутливих зон», «Програма збереження гро-

мадського простору», «Робота міського гро-

мадського транспорту»  «Управління попи-

том на транспорт» представлені у всіх трьох 

програмах.  Найбільш широко інші критерії 

екологічного спрямування подано у про-

грамі Альянсу міст. Найменше уваги цьому 

критерію приділено у програмі Світового 

банку. 

За економічним критерієм (табл.4). 

найбільш комплексною є програма Альянсу 

міст, яка враховує всі 11 пунктів. Найменше 

відповідностей у програмі ООН-Хабітат. В 

цілому, визначення стійкої урбанізації за 

програмою Світового банку зосереджується 

на економічних та соціальних аспектах. Кон-

курентоспроможне місто з конкурентоспро- 
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Таблиця 2 

Порівняння соціального аспекту стійкості  

за програмами Світового банку, ООН-Хабітат та Альянсу міст 

(побудовано автором за даними [22 – 24]) 

Table 2 

Comparison of the social aspect of sustainability 

under the programs of the World Bank, UN-Habitat and the Cities Alliance   

(constructed by the author based on data [22 – 24]) 

 

Соціальна справедливість  

і рівність, критерій 

 Програма  

Альянс міст Світовий банк ООН- Хабітат 

1. Забезпечення доступним житлом + + + 

2. Послуги підтримки  

   для незахищених шарів населення 

+ + + 

3. Програми підтримки  

    для безхатченків 

+ + + 

4. Постанова про прожитковий  

     мінімум 

+ + + 

5. Громадський транспорт  

    з місцевим доходом, субсидії 

+ + + 

6. Планування мікрорайонів + + + 

7. Продовольча безпека   + + 

8. Підтримка жінок-підприємець  + + 

9. Підтримка розвитку громад,  

    інвестиційні програми 

 + + 

 

 
Таблиця 3 

Порівняння екологічного аспекту стійкості  

за програмами Світового банку, ООН-Хабітат та Альянсу міст 

(побудовано автором за даними [22 – 24]) 

Table 3 

Comparison of the ecological aspect of sustainability 

under the programs of the World Bank, UN-Habitat and the Cities Alliance   

(constructed by the author based on data [22 – 24]) 

 
Охорона навколишнього сере-

довища 

Програма 

Альянс міст Світовий банк ООН- Хабітат 

1. Альтернативна енергетика +  + 

2.Енергозбереження +  + 

3. Захист екологічно чутливих  

    зон 

+ + + 

4. Програма зеленого  

    будівництва 

   

5. Програма переробки сміття    

6. Програми екологічної  

    освіти для 

+   

7. Охорона якості води    

8. Програма збереження  

    громадського простору 

+ + + 

9. Робота міського  

     громадського транспорту 

+ + + 

10. Управління попитом  

      на транспорт 

+ + + 

11. Аналіз екологічного  

      впливу на довкілля 

+ +  
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Таблиця 4 

Порівняння економічного аспекту стійкості  

за програмами Світового банку, ООН-Хабітат та Альянсу міст 

(побудовано автором за даними [22 – 24]) 

Table 4 

Comparison of the economic aspect of sustainability 

under the programs of the World Bank, UN-Habitat and the Cities Alliance   

(constructed by the author based on data [22 – 24]) 

 

Економічний розвиток 
Програма 

Альянс міст Світовий банк ООН- Хабітат 

1. Розробка агрозахисного районування +   

2. Рекультивація покинутих територій +   

3. Кластерний та цільовий економічний   

    розвиток 

+   

4. Розвиток екоіндустріальних парків + + + 

5. Придбання прав на розробку та/або  

     передачу прав на розвиток 

+   

6. Податкові пільги на екологічний  

    розвиток 

+   

7. Надання якісного обслуговування +   

8. Програми підтримки малого бізнесу + +  

9. Зони розширення можливостей/підп-

риємств 

+ + + 

10. Зони розширення можливостей/під-

приємства 

+ + + 

11. Програми місцевих  

      бізнес-інкубаторів 

+ + + 

 

можними перевагами може залучити макси-

мальні капітальні інвестиції та створити пози-

тивний бізнес-клімат, просуваючи таким чи-

ном продукцію міста, забезпечує зайнятість і 

підвищуючи задоволеність громадян. Ця тема 

охоплює здебільшого діяльність з економіки 

розвитку та соціальної справедливості.  

Рівність, соціальний розвиток, еконо-

мічний розвиток, управління та екологічний 

менеджмент – це п’ять тем, визначених у 

програмі ООН-Хабітат. Тема притулку в ос-

новному спрямована на потреби бідних та 

людей з низькими доходами шляхом покра-

щення їхнього житла.  

Соціальний розвиток зосереджується 

на громадському здоров’ї, гендерні та пра-

вах меншин, освіті тощо. Деякі питання, такі 

як доступ до роботи, увага до малого біз-

несу, інфраструктура та конкурентоспромо-

жність концентруються у полі економічного 

розвитку. Тема управління включає прозо-

рість та підзвітність, покращення місцевої 

демократії та участь зацікавлених сторін в 

управлінні міською територією. 

Програма Альянсу міст містить п’ять 

ключових тем, у яких засоби до існування 

охоплюють три основні сфери: 

- бізнес-клімат і спроможність для 

створення малого бізнесу, створення відпо-

відних робочих місць, особливо для людей з 

низьким рівнем доходу та бідних; 

-  конкурентоспроможність у містах 

для залучення інвесторів і досягнення еко-

номічного зростання; 

-  розвиток людських ресурсів, який 

відіграє ключову роль у запобіганні чи зме-

ншенні бідності.  

Екологічна стійкість і просторовий ро-

звиток є двома іншими ключовими темами, 

визначеними Альянсом міст. До них нале-

жать такі сфери, як: 

- якість навколишнього середовища, 

наприклад якість повітря та води;  

- надання послуг, їх доступність;  

- енергоефективність, що впливає на 

добробут мешканців;  

- інфраструктура та просторова орга-

нізація, яка відіграє ключову роль, напри-

клад у міських заторах; 

Через глобальні зміни та прискорення 

трансформаційних процесів міста стикають-

ся з новими викликами і вимагають нових 

підходів до організації міського простору. 

Стратегічне планування може впоратися з 
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цими викликами та стати вагомим кроком на 

шляху досягнення стійкого розвитку міст. 

Головними напрямами планування мають 

стати ключові критерії стійкої урбанізації, а 

саме: зменшення бідності та соціальної нері-

вності, економічне зростання та екологічна 

безпека населення.  

Зазначимо, що саме поняття екологіч-

ної безпеки в наш час вимагає уваги науков-

ців для виявлення можливостей її покра-

щення і вирішення проблем соціального, 

економічного характеру. Мова йде не лише 

про розвиток зелених зон міста, які значною 

мірою оздоровлюють стан навколишнього 

середовища, зменшують негативний вплив 

промисловості, транспорту на стан здоров’я 

населення міста [25]. Потрібні наукові дос-

лідження щодо перенесення багатьох вироб-

ництв за межі населених пунктів з обов’яз-

ковим забезпеченням рівня безвідходних  

технологій, втілення програм екологічно 

безпечного транспорту, розробки заходів 

оздоровлення в цілому міського середовища 

тощо.   

 

Висновки 

 

Сучасний розвиток міст та інтенсивні 

урбанізаційні процеси обумовлюють появу 

широкого кола глобальних проблем, які 

впливають на рівновагу системи «людина – 

суспільство – природа». Саме складові цієї 

системи, її елементи та їх збалансованість є 

запоруко стійкого розвитку міст та регіонів. 

Одним з найважливіших аспектів забезпе-

чення стійкого розвитку, безперечно, є геое-

кологічна складова, розробка та втілення 

складових оптимізації та стійкого розвитку 

міста як складної, динамічної та відкритої 

соціогеосистеми.  

Протягом XX-XXI століття у зв’язку із 

загостренням глобальних проблем сучасності 

було проведено низку потужних конферен-

цій, присвячених питанням економічного, 

екологічного та соціального характеру. Важ-

ливе місце у цьому дискурсі було відведено 

питанням впливу людської діяльності на до-

вкілля, збільшенню народораселення та стрі-

мкому росту міст, у тому числі – глобальних 

та новим екологічним ризикам, які швидко 

наростають та набувають глобального харак-

теру. В результаті спільної роботи науковців, 

громадських діячів та підприємців багатьох 

країн світу було розроблено та запропоно-

вано програми стійкого розвитку міст, які 

включали широке коло питань геоекологіч-

ного, соціально-демографічного та економіч-

ного напрямків. В залежності від цілей та 

профілю організації, яка впроваджувала про-

граму, ті чи інші напрями були розкриті ши-

рше або менш комплексно. 

Консенсусом цієї діяльності стало 

прийняття Концепції стійкого розвитку, яка 

охоплювала фактично всі напрямки життєді-

яльності суспільства та мала на меті досяг-

нення стійкого розвитку для міст, регіонів та 

країн світу. Відповідно до Концепції стійкого 

розвитку «стійка урбанізація» –  процес, який 

відбувається за умови збалансованого розви-

тку, а «стійке місто»  - місто, у якому відбу-

вається належне використання ресурсів, охо-

рона довкілля, мінімальне використання не-

відновлюваних ресурсів, економічне зрос-

тання, добробут суспільства та усіх його чле-

нів, задоволення основних людських потреб, 

гармонійно поєднані складові системи «лю-

дина – суспільство – природа». 

Практично в усіх документах з питань 

стійкого розвитку, прийнятих в різні роки, з 

різною тематикою обов’язково підкреслю-

ється важливість збереження навколишнього 

природного середовища, покращення його 

екологічного стану. Це відповідає одному з 

головних завдань Концепції стійкого розви-

тку, а саме – передати наступному поколінню 

землян біосферу планети в придатному  для 

нормального проживання стані, тобто збере-

гти її екологічні, біологічні, природоресурсні 

особливості. Зупинити процеси розвитку сві-

тових міст неможливо, але ж саме ці, розрос-

таючі міста відвойовують у природи терито-

рію з її ресурсами.  Боротися з цим явищем 

неможливо, але необхідно розробляти та вті-

лювати  програми, заходи для подолання не-

гативних результатів людської діяльності, 

яка має стати не лише людиноцентричною, а 

й природоцентричною. Це одна з головних 

завдань вчених різних напрямків для реаліза-

ції засад Концепції стійкого розвитку. 

Отже, необхідні комплексні дослі-

дження для впровадження екологічно безпеч-

них технологій господарської діяльності люд-

ства, розвитку зелених територій міст, оптима-

льного планування селітебних та промисло-

вих зон, організації приміських та прилеглих 
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до міст територій тощо. У подальших дослі-

дженнях автором запланована розробка розго-

рнутої моделі стійкого розвитку міста зі 

збалансованим співвідношенням економічної, 

соціальної та екологічної складової розвитку 

на основі системно - синергетичного підходу. 
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TO THE QUESTION OF RESEARCH OF GEO-ECOLOGICAL PROBLEMS  

OF URBANIZATION PROCESSES IN THE ASPECT OF THE CONCEPT  

OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT 

 

Purpose. To conduct an analysis of the spread of contemporary globalization processes and the geo-

ecological problems caused by them, directions regulating the development of cities in the aspect of the concept 

of sustainable development; to single out and justify the geoecological problems of cities on the basis of the 

analysis of the development of global urbanization processes.  

Methods. Given the interdisciplinary nature of the research, the work uses systemic, synergistic, and 

historical scientific approaches, as well as a complex of scientific methods: methods of induction and deduction, 

the method of comparison, the method of generalization, the method of analogy, the method of systematization, 

and the method of modeling.  

Results. The development and implementation of the Concept of sustainable development, the aspects of 

sustainable urbanization were determined based on the study of the formation of the world scientific opinion on 

the issue of sustainable development, namely: environmental protection, economic development, social justice and 

equality. Their components and the concept of "sustainable urbanization" were considered. The presentation of 

various aspects of sustainable urbanization in the development programs of the World Bank, UN-Habitat and the 

Alliance of Cities, in particular – geoecological one, was analyzed. The peculiarities of the flow of geoecological 

problems of cities and the need to take this aspect into account for the sustainable development of urban social and 

geographical systems were substantiated.  

Conclusions. The obtained results demonstrate significant attention to the geoecological aspect of 

urbanization, the importance of its research and analysis in the aspect of sustainable development of cities. An 

important aspect of further strategic planning and development of cities is a harmonious combination of ecological, 

economic and social components. In further research, the author plans to develop a model of sustainable 

development of the city with a balanced ratio of economic, social and environmental components of development.  

 KEY WORDS: sustainable cities, social and geographical system, urbanization, geoecological problems, 

concept of sustainable development, research approaches and methods 
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